

برصغیر اور ایران کی ثقافتیں تصوف اور فلسفے کا باہمی تعلق

تصنیف : سید حسین نصر
ترجمہ : ڈاکٹر خواجہ حمید یزدانی

عرب از سر شکِ خونم همه لاله زار بادا
 عجم رویی در دُورِ انقشیم ببار بادا

صوفیانہ ادب بالخصوص چھٹی سے آٹھویں صدی تک کی عشقہ شاعری کے ایرانیوں کے عمری علم و ادب پر تجلے کے نتیجے میں عام طور پر یہ سمجھا جاتا ہے کہ ایران میں فلسفہ اور تصوف ہمیشہ ایک دوسرے کے مخالفت بلکہ متضاد رہے ہیں اور تصوف کی پیروی گویا فلسفے کی لازمی مذمت کرنا ہے اور عشق اہی میں ٹھوس گیا عقل کی نفی اور خرد کی قوت سے انکار ہے، لیکن تصوف کے گونا گوں مکاتب اور فلسفے کے بڑے دستاویزوں کا اگر بنور مطالعہ کیا جائے تو یہ حقیقت واضح ہو جاتی ہے کہ تصوف اور فلسفے کے درمیان صرف ایک ہی نہیں کئی رابطے اور تعلق موجود رہے ہیں جن کی بنا پر ان میں باہمی تقابل بھی ہے اور ہم رفتی بھی حتیٰ کہ ایک دوسرے کے ساتھ یگانگت بھی ہے۔ ان دونوں کا تعلق کسی بھی دشمنی اور عناد تک محدود نہیں رہا۔

اس امر پر غور کرنے سے پہلے یہ ضروری ہے کہ ان دو کلمات یعنی تصوف اور فلسفے کی تعریف و وضاحت کر دی جائے۔ دونوں الفاظ کے کئی معنی ذہن میں آتے ہیں۔ ان کلمات کو اتنی شہرت میسر آنے کے باوجود اور غالباً اسی شہرت کے باعث ہم پر نہ کہیں ایسے معانی واضح رہے اور نہ عقل استعمال۔ اس مختصر سی گفتگو میں تصوف سے کیا مراد ہے سلوک اور عرفان اور فقر محمدیؐ کے طریق و سنت کے مطابق و صلح حق اور معرفت الہیہ کا طریقہ جو کہ فلسفے سے صرف مشائی اندولائی فلسفہ ہی نہیں بلکہ وہ تمام مکاتب فکر و عقل بھی مراد ہیں جنہوں نے اعلان کا اسلامی علم و ادب کے اندر اس بات کی کوشش کی ہے کہ عقل کی قوت سے استفادہ کرتے ہوئے حقیقت اشیا اور بالآخر اصل و مبداء کے علم تک رسائی حاصل کریں۔ یہی وجہ ہے کہ اسلام کے قرون اولیٰ کے بعض اہل فکر کے برعکس جو فلسفے اور حکمت میں امتیاز کے قائل تھے۔ اس بحث میں فلسفے سے بحثی اور ذوقی فلسفہ مراد لیا گیا ہے اور فی الحقیقت اسے حکمت کے منہجوں میں استعمال کیا گیا ہے جیسا کہ ایران کے قدیم اور متاخر حکما مثلاً ملا صدرا کے یہاں متداول رہا ہے۔

پسیر اسلام علی اشد علیہ وسلم کی باطنی تعلیمات جب تصوف کی صورت میں متشکل ہونا شروع ہوئیں یعنی دوسری صدی ہجری میں جو مسلمانوں کی قدیم فلسفے کے گونا گوں مکاتب میں شخواریت اور ان سے وابستگی کا زمانہ بھی ہے، تصوف اور فلسفے میں امتیاز و فرق موجود تھا۔ علوم کی ابتدائی تقسیم میں یہ دونوں ایک دوسرے سے جدا تھے اور بڑے بڑے ارباب تصوف مثلاً بایزیدؒ اور جنیدؒ خود کو فلسفیوں سے الگ جانتے تھے۔ لیکن اس کے ساتھ ساتھ ایران کے بہت سے صوفیاء مثلاً حکیم ترندیؒ اور ابو الحسن غزالیؒ جو حقیقتاً حکیم و فلسفی بھی تھے، پھر فلسفے میں بھی غزالی اور ابن سینا کی طرح موجود اہل شہادت تھے جنہیں تصوف سے گریا ہشت تھا اور غزالی کی طرح بعض تو ایسے بھی تھے جو سیر و سلوک میں عملاً داخل تھے۔

اس واسطے میں اگر تصوف کی مخالفت ہوتی رہی تو یہ چند فقہاء اور نام نہاد علماء کی طرف سے تھی اور ان کے ظاہری اور باطنی میدانوں میں ہمیشہ ایک کشش موجود رہی ہے جو نئی دنیا میں تو ابو حامد غزالیؒ اور عالم تاریخ میں سید حیدر آریؒ کی وساطت سے کسی حد تک امتدال پذیر ہوئی۔ جہاں تک عوام الناس کا تعلق ہے تو ان میں تصوف کی عقل و فرد سے مخالفت کچھ ایسی واضح نظر نہ آتی تھی۔ یہ لکھ رہے کہ تصوف اور فلسفہ مثلاً ایک دوسرے کے برعکس ہیں، نیا دہ تراہلان کے عظیم صوفی شہرستانائی و عطار کے اشارے کے ذریعے پھیلا۔

صوفیانہ شاعری کی ترویج و اشاعت اور اس کے ساتھ ساتھ عقلی علوم کی کئی ایک شاخوں یا مخصوص فلسفے کے پھیلاؤ کے سبب تصوف اور فلسفے میں متباہن اور متعدد روابط پیدا ہو گئے جنہیں ان پانچ باتوں میں مختصر طور پر بیان کیا جا سکتا ہے۔

تصوف اور فلسفے کے درمیان رابطے کی رائج ترین اور زیادہ اشاعت یافتہ قسم وہی ان کی باہمی لغت ہے جیسا کہ دوغزالی بھائیوں اور احمد اور محمد اور عظیم صوفی شاعروں مثلاً ستائی، عطار اور مولانا روم کی تعویذ میں نظر آتی ہے۔ صوفیاء کی اس جماعت کے تمام افراد نے فلسفے کے استدلالی پہلو کو مورد توجہ قرار دیا اور عجیب بھی وہ اپنی تقریروں میں عقل کا ذکر کرتے ہیں تو اس سے ان کی مراد عقل اپنے مطلق معنوں میں نہیں بلکہ استدلالی یا جزئی عقل ہے جیسا کہ عارفوں کے سلطان، مولانا اردوی، واضح طور پر فرماتے ہیں۔

عقل جزئی عقل را بد نام کرد

(جزئی عقل نے عقل کو بد نام کر دیا)

عقل و فلسفہ کی اس محدود تعریف کو سامنے رکھتے ہوئے عقل کی مذمت میں ستائی کے یہ اشارے ملاحظہ ہوں۔

چند ازین عقل تر حیات نگر

چند ازین چرخ دین رنگ آمیز

عقل را خود کسی نہد تمکین

کم ز کیشک آید از حیثت

پیر تکلی بدای بہر حصولت

بہر وہ باتوں کو جنم دینے والی اس عقل کی بات کب تک؟ اس آسمان اور رنگ آمیز طبع کی بات

کب تک؟ جس مقام پر جبرئیل امیں ہوں وہاں کسی نے بھلا عقل کو بھی کوئی وقعت دی ہے؟ اور جبرئیل تو اپنے تمام تر دیدے کے باوجود (اس مقام پر) اٹھ اور ہیبت کے باعث چڑیا سے بھی کم تر دکھائی دیتے ہیں) بصورت دیگر عقل کو کیونکر چھوٹا اور کم تر سمجھا جاسکتا ہے اگر جبرئیل امین خود وی لائے والی عقل ہیں؟ عطار نے بھی فلسفے کو معنی فلسفہ نشانی اور نیچے استدلالی جان ہے۔ اور اس پر ان کا اسرار ہے کہ اسرار الہی اور عرفان جو بزرگ اہل تصوف کے رشد و ہدایت کی برکت سے تزکیہ نفس کا تیج ہے، فلسفے سے مشابہ نہیں ہے۔ چنانچہ اسرار نامہ میں ایک جگہ فرماتے ہیں:

میا مژدہ ز دانش بر عقی۔ کہ گوید فلذ است این گونہ سنی
(اللہ تعالیٰ اس شخص کو روز قیامت بخشش نہ فرمائے جو کہتا ہے کہ فلسفہ بھی اسی طرح یعنی عرفان کے مانند ہے)

ز جاتی دیگہ است این گونہ اسرار

ندارد فلسفی ہا این سخن کار

(اس قسم کے اسرار کا مقام کہیں اور ہے، فلسفی پیارے کو اس سے کیا مولا)

اگر راہ محستہ را چو حنا کی۔

دو عالم خاک تو گرود ز پناکی

(اگر تو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی راہ میں خاک کی مانند ہے تو پاکیزگی کے سبب دونوں عالم تیری (تیرے پاؤں کے) ماننا)

خاک بن جائیں گے)

بقول حضرت علامہ۔ کی محض سے وفا تو نے تو ہم تیرے ہیں

یہ جہاں چیز ہے کیا لوح و قلم تیرے ہیں۔ (زبدالی)

مولانا روم نے نہ صرف مشنوی کے پہلے دفتر میں استدلالی حضرات کے پاؤں کو لکڑی کے پاؤں کہا ہے

(جو آگے چلنے بڑھنے سے عاجز ہیں) بلکہ دوسرے دفتر میں بھی اس ضمن میں اس طرح اظہار خیال کیا ہے:

فلسفی را زہرہ نی تا دم زند

دم زند قہر عشق بر ہم زند

فلسفی کو مسکر حنا است

از حواس اولیاری بیگانہ است

(فلسفی میں اتنی طاقت کہاں کہ وہ دم بھی مدار سکے یعنی بات بھی کر سکے، ادا اگر یہ جبارت کہ بھی لے تو قبر حق اس

کو طیاریت کر دے۔)

فلسفی جو مجوزہ سترن حنا کا مسکر ہے، اسے تو اولیاء کے حواس کی بھی کوئی خبر نہیں)

دگرذند فلسفہ کی کوری باش
 ز عقل و زیر کی مہرری باش
 (اگر ایسا نہیں تو پھر تو اندھا فلسفی بنا رہ اور عقل و زیر کی سے دور ہٹا رہ)
 چر عقل فلسفی در ملت افتاد
 ز دین مصطفیٰ بی دولت افتاد
 (جب فلسفی کی عقل علت و معلول کے چکر میں پڑ گئی تو سمجھ دین مصطفیٰ اصل الذمیرہ وسلم سے بے نسبت ہونے لگی)
 دراستے عقل مارا بار گاہ است
 و لیکن فلسفی یک چشم راہ است

(ہمارے لیے عقل کے اس طرف بار گاہ سب (یعنی ہماری منزل عقل سے ماوراء ہے) لیکن فلسفی اس راستے کا گانا ہے، یعنی وہ اس پر نہیں چل سکتا)

ان اشعار میں عقل سے مراد لقیہاً و عقل نہیں جسے حدیث نبویؐ میں "فعلیٰ کی پہلی تخلیق" کہا گیا ہے، اور فلسفے سے بھی قرآنی مفہوم والی حکمت مراد نہیں بلکہ اس کے برعکس اس طرح کے تصوف کے پیروکار پرورش کرتے رہے کہ "حکمت یونانی" اور "حکمت ایساہی" میں بنیادی تضاد پیدا کریں، جبکہ میرزا ندر علی اور میرزا داد ایسے چند حکماء ہر چند حکمت ایساہی یا یونانی کو حکمت یونانی سے بالاتر سمجھتے تھے، پھر بھی ان کے نزدیک یہ دونوں حکمتیں ایک دوسرے کی مخالف نہیں ہیں۔

فلسفے اور عقل کی مذمت جس طرح سناہی اور عقائد کے اشعار و تصنیفات میں نظر آتی ہے، مولانا روم کی مشنری میں بھی پورے طور پر جلوہ گر ہے۔ حالانکہ مشنوی بذات خود حکمت و معرفت کا ایک دریا ہے جس کا ہم علومِ علقی سنی کہ موجود سناہی فلسفے سے آشنائی کے بغیر ممکن نہیں ہے۔

پھر چٹے دفتر میں امام فخر الدین رازی کو جو خود یونانی فلسفے کے شدید مخالف تھے، فلسفی گردانتے ہوئے ان الفاظ میں لٹا رہا ہے

اندرین بحث از خسرو رہ ہیں بدی
 فخر رازی ساز دار دین بدی
 یک چوں من لم یذق لم یدر بود
 معتدل و تحیلات او ہیرت فسود

(اس بحر میں عقل و فخر راہ ہیں ہوتی تو پھر فخر رازی دین کا ساز دار ہوتا مگر لیکن چونکہ جس نے چکھا نہیں اس نے جانا نہیں، اس لیے اس کی عقل اور اس کے تحیلات نے حیرت ہی میں صافہ کیا)

مولانا (رومی) کی کوشش انسان کی ہرگز نہ نفسیاتی اور فکری محدودیت سے رہائی کے لیے ہے اور

مثنائی فلسفہ پر ان کا علم دراصل اسی رہائی کی خاطر اپنے آخری مقصد اور ہدف کی طرف توجہ کے سبب ہے۔ حالانکہ وہ خود بھی فلسفے یا منطق کے شکر نہیں رہے، اور ان کی مثنوی بلاشبہ ایک گہری فلسفیانہ تصنیف ہے۔ تاہم عقل و فلسفہ کے خلاف ان کے خیالات سے یوں ٹپکتا ہے جیسے تصوف و عقل و منطق کا مخالف ہے۔ اور کچھ سو فیصد نازب عطار اور رومی کے ہاتھوں اس اونچے کمال کو پہنچا کر شعرا کے ہاں فلسفے پر تنقید کی طور پر اونچے مرتبہ ہو گئی بلکہ اپنے دور کا سنگ قرار پائی۔ چنانچہ خاقانی جیسے شاعر کے اشعار میں بھی جیسے تصوف سے کوئی خاص تعلق نہ تھا۔ یہ تنقید دکھائی دیتی ہے۔ بدر کے شعرا مثلاً حافظ اور حتیٰ کہ محمود شبستری نے بھی اس رسم کو جاری رکھا اور نجم الدین رازی ایسے صوفی نے تو اپنی مشہور کتاب "معلق و عنق" میں جو تصوف عاشقانہ میں فارسی نثر کا ایک شاہکار ہے عقل کو استدلال تک محدود کرنا اور ظنیوں کو گمراہ خیال کیا ہے۔

بلاشبہ تصوف اور فلسفے کے مابین رابطے کے اس پہلو کی تائید نے بلوچیوں اور ایما نیوں کے ادوار میں فلسفے اور علوم عقلی کے خلاف اشتاعرہ اور فقہاء کے حملوں کی شرکت سے ان علوم کے زوال میں خاما کر دار اور ایک تہا تم قطب الدین شیرازی اور خواجہ نصیر الدین طوسی ایسی شخصیات کے سبب علوم عقلی کا فنا ختم نہ ہو سکے بلکہ تصوف کے دیگر پیروں نے خود مکتب ہائے فلسفہ کے احیاء میں بنیادی کام کیا۔ دراصل تصوف اور فلسفہ و عقل میں اگر کوئی مخالفت تعلق ہی تنہا رابطہ موجود تھا جسکے مذکورہ بالا صوفی مشرب شعراء اور دوسروں کی تحریریں میں بظاہر نظر آتا ہے پھر ایسا کیونکر ممکن ہوا کہ بیشتر ریاضی دان اور منطقی جن کو منطق اور مقولات سے سروکار تھا یا تو تصوف کی طرف مائل تھے یا قطب الدین شیرازی کی طرح ایام جوانی ہی سے تصوف کی راہ پر گامزن رہے؟ ایسے امر کے امکان کی دلیل تصوف و فلسفہ اور دیگر مقولات کے مابین رابطے کی زیادہ سے زیادہ تحقیق و جستجو سے کہ یہ رابطہ اس کے تحت قرار پذیر ہے، ہی روشن و آشکار ہو گئی۔

تصوف اور فلسفے کے درمیان رابطے کی دوسری قسم فلسفے کے ساتھ تو، ایک طرح کے تصوف کے ظہور میں نظر آتی ہے جو اگرچہ مثنائی فلسفے اور دیگر مروجہ مکاتب فلسفہ کی رسمی تائید نہیں کرتا مگر خود وہ اس چیز سے جیسے جمہور آفلسفہ یا حکمت (اپنے عام معنوں) کا نام دینا چاہیے۔ آمیزش یافتہ ہے اور معنوی فضائل و طریق اور عشق الہی کے راہ و رسم پر بحث کے علاوہ جہاں ہمتی کے بارے میں گہری علم و دانش پیش کرتا ہے اور کتب معرفت ہی کو غایت تصوف جانتا ہے۔ اس تصوف کے باغیوں کو فلسفہ کی نام سے اس خاص معنی میں یاد نہیں کیا گیا جو اسلامی فکر و فلسفہ کے نوجوں اور علم ہمال کے علماء میں مروج رہا ہے؛ تاہم اس میں شک نہیں کہ ان کے مکتب تصوف میں عقل کو حقیقت مطلق اور مطلق حقیقت تک رسائی کے وسیلے کے طور پر ایک مقام بلند حاصل ہے اور ان (صوفیوں) کے ذریعے علم الہی کی ایک قسم تصوف کو وہ نور عطا کرتی ہے جس نے نہ صرف دنیا سے سب میں فلسفے کی جگہ لی بلکہ ایران بھی۔ اگرچہ وہ فلسفے کو درمیان سے ہٹاتی نہیں لیکن فلسفے پر اس کا بہت گہرا اثر پڑا، اور تصوف اور فلسفے کے درمیان موجود بید کو دور کرنے جیسا کہ صفوی دور میں تصوف کو عرفان کا نام دینے میں اس نے مؤثر کردار

اودکیا۔ عام طور پر اندلس کے مشہور مارن شیخ اکبر علی الدین ابن عربیؒ کو عربیہ عربوں کی عمر کا آخری حصہ دمشق میں گزرا، علمی تصوف کے اس مکتب کا بانی سمجھا جاتا ہے، لیکن تصوف اور علم عمران میں اس قسم کا پیوند جو عام معنوں میں حکمت و فلسفہ کے قوی پہلو کا حامل ہے، شیخ اکبر سے قبل ایران کے مشہور صوفی عین القضاة ہمدانی کے ہاں بالخصوص ان کی کتاب تمہیدات و زبدۃ الحقائق میں نمایاں ہے، یہاں تک کہ غزالی کی آخری عمر کی بعض تعنیفات مثلاً مشکوٰۃ الاوار میں بھی موجود ہے، ہاں ابن عربی کی تعنیفات میں اس قسم کے عرفان کا دیاتے سے کلوا نظر آتا ہے؟

ایران اور برصغیر کے علم و ادب کو غور رکھتے ہوئے جو بات لائق اعتبار ہے، وہ یہ کہ اگرچہ شیخ اکبر کا تعلق اندلس سے تھا لیکن ان کی شاہکار تصنیف فصوص الحکم پر لکھی گئی ڈیڑھ سو شرحوں میں سے کوئی ایک سربیس شرحیں ایرانیوں نے لکھیں اور ایران میں مولانا اردوم کے بعد کسی بھی عارف نے بعد کی صوفیانہ تصانیف میں ان (شیخ اکبر جتنا اثر نہیں ڈالا۔ نہ صرف صدر الدین قزوئی جیسے مولانا کے شاگردوں اور شارحین نے، جن کی عربی کے علاوہ فارسی میں بھی اہم تصانیف ہیں، اس مکتب تصوف جو معرفت میں رچا ہوا اور عقل الہی پر منحصر ہے، کی ترویج اور اشاعت میں حصہ لیا بلکہ فخر الدین عراقی، شیخ محمد شبستری، شاہ نعمت اللہ ولی اور آخریں مولانا عبدالرحمن جامی کی طرح کے توانا اور قد آور شعرا، تحقیق میں ابن عربی ہی کے عرفان سے نمبر سزا ہیں۔ نیز فولیوں میں بھی ان (ابن عربی) کا اثر و نفوذ پوری طرح ظاہر و باہر ہے۔ جیسا کہ سعد الدین مویہ، ابن ابی جہر احسانی اور ابن تزک اعصہانی کی کتب میں نظر آتا ہے البتہ جامی کی طرح بعض مواقع پر فلسفے کے ساتھ صوری اختلاف بھی دکھائی دیتا ہے، تاہم یہ اختلاف حقیقت میں لفظ فلسفہ اور استدلال سے ہے جب کہ ابن عربی کے زیر اثر اہلیات کے مابین کے طور پر عقل کا زبردست دفاع نظر آتا ہے۔ پھر چونکہ جامی ایک توانا و عظیم شاعر تھے ان کے کام و تعنیفات میں جو قدیم اساتذہ کی شاعرانہ روایات اور ایسا۔ و اشارات موجود ہیں جن میں کسی حد تک عقل کی مذمت اور مشق کے نتیجے کا ذکر ہے۔ لیکن اس میں اور عطار اور دوسروں کے عاشقانہ تصوف میں رابطے کی جو قسم نظر آتی ہے اس میں فرق ہے۔

بہر حال ایران میں ابن عربی کے عرفانی و لسانی کے پیروؤں کو تصوف اور فلسفے کے درمیان رابطے کی دوسری قسم کا نمائندہ مانا جاسیے، اگرچہ اس امر میں جو ان کی توجہ کا مرکز ہے اور ان صوفیاء کے نظریے میں جن کا پہلے ذکر ہو چکا ہے، پوز مشرک و جہہ ہیں۔

تصوف اور فلسفے کے درمیان رابطے کی تیسری قسم ان صوفیاء یا اہل باطن کی تصانیف میں تلاش کرنی چاہیے جو خود فلسفی بھی تھے اور جنہوں نے تصوف اور فلسفے کی باہمی آمیزش کی کوشش کی اس جماعت اور پہلی جماعت میں فرق اس بات کا ہے کہ جہاں عرفان نظری کے بانی ایک ایسی حکمت بیان کرنے والے تھے جسے فلسفہ عام معنوں میں اپنے اندر سمولیت ہے وہاں دوسرا گروہ ایران میں دانش اسلامی کے فلسفیوں کا تھا۔ فلسفی اپنے خاص معنوں میں.... یعنی وہ فلسفی جنہوں نے عصری فلسفے کے کسی ایک مشرب، مثلاً مشائی فلسفہ اور سامیلی فلسفہ وغیرہ میں قدم رکھا جو اپنے اپنے مشرب کے اساتذہ تھے۔ اس جماعت کے افراد میں، یعنی جن کا تعلق دنیا سے تصوف

یا اسلام کے باطنی میدان سے ہے، اور اس کے ساتھ ساتھ وہ فلسفی اور حکیم بھی کچھ جانتے ہیں اور پھر اسی گروہ میں فرق و امتیاز کا نائل ہونا ضروری ہے، جنہوں نے انفرادی طور پر تصوف اور فلسفے کی باہمی آمیزش کی کوشش کی، اور اس میں ایک طرف اشراقی حکماء ہیں اور دوسری طرف عہدِ فاطمی کے اسماعیلی حکماء۔ افضل الدین شافعی، قطب الدین شیرازی، ابن ترکرک اصغہبانی اور میر ابو القاسم فندرسکی کو طبقہ اول کے زمرے میں شمار کیا جاسکتا ہے۔ یہ سب حضرات صوفیاء کے زمرے میں اور اہل سیر و سلوک اور صاحب مقامات معنوی تھے اور ان میں سے بعض تو اولیائے حق تھے، لیکن اس کے ساتھ ساتھ انہیں فلسفے پر بھی پورا پورا عبور تھا۔ تعجب بات یہ ہے کہ ان میں سے بعض فلسفہ ذوقی کی بجائے زیادہ تر مشائخ اور استدلالی فلسفے سے وابستہ رہے، اس سلسلے میں مینڈیگرکی کا نام لیا جاسکتا ہے جو پیشتر بر علی سینا کی کتاب "شفا" کی تدریس میں معروف رہے۔

اس گروہ میں افضل الدین کا شافعی ایک خاص مرتبے کے حامل ہیں۔ وہ نہ صرف بزرگ صوفیاء میں سے ہیں اور کاشان میں ان کا مزار آج تک عام و خاص کی زیارت گاہ ہے بلکہ ان کا شمار ایران کے عظیم فلسفیوں میں بھی ہوتا ہے۔ انہوں نے فارسی زبان فلسفہ کی تکمیل و ترقی اور ارتقا میں جو خدمات انجام دی ہیں، وہ بے مثال ہیں۔ منطق کے علاوہ الہیات اور طبیعیات میں ان کی فلسفیانہ تفسیحات خاص اہمیت اور درواں فارسی کی حامل ہیں اور فارسی نثر کے شاہکاروں میں شمار ہوتی ہیں، بابا افضل نہ صرف اپنے اشارہ بالخصوص رہبامیات لغز میں اپنا صوفیانہ چہرہ آشکار رکھتے ہیں بلکہ منطق اور فلسفے سے متعلق اپنی دقیق ترین کتب میں تصوف اور فلسفے کے باہمی کسی قسم کا تعلق و عکس و عکس نہیں کرتے اور منطقی مقولات کو عقل کے کلیات کا نتیجہ جانتے ہیں۔ جو عقل، خود عقل الہی کے فیض و برکت سے مقام یقین سے مستحق کہ علمِ منطقی میں بہرہ درہوتی ہے۔ ایران کے غالباً کسی بھی بڑے مفکر میں تصوف اور فلسفے کی معنویت کے باہمی ایسی قربت و محبت کہ اس کی استدلال اور منطقی صورت میں دیکھنے میں نہیں آتی۔ ان کے نزدیک عقل، عشق کی مخالفت نہیں اور نہ اس (عشق) کی حجاب راہ ہے بلکہ منزل عشوق کی طرف رہنمائی کرنے والی ہے اور استدلالیوں کے پاؤں صرف اسی وقت بہ زمین ہوتے ہیں جب منطقیانہ اور فلسفیانہ مقولات عالمِ مقدس میں اپنے منبع و ماخذ سے جدا ہو جاتے ہیں اور جب فکر و دانش کی اصل کو فراموش کر دیا جاتے ہے جو انسان کو اس امر کی رخصت و تہی ہے کہ جو ذوق لگی کی طرف سفر کرے وہ پھر گل سے بھی آگے تدم رکھتے ہوتے کبریا کی کہلا عدد و میدان میں محو پروانہ ہو۔ اگرچہ بابا افضل کی تفسیحات نظم و نثر کو بے حد شہرت حاصل ہے، تاہم تصوف اور فلسفے میں باہمی پیوند کاری کے ضمن میں ان کے طرزِ فکر کی غیر معمولی اہمیت کا مناسب تجزیہ ابھی تک عمل میں نہیں آیا۔

قطب الدین شیرازی جو عنوانِ شاہاب میں صوفیاء کے سلسلے میں منسلک ہوتے اور اس کے ساتھ ہی فارسی زبان میں مشائخ فلسفے پر بہت بڑی کتاب "درۃ التاج" کے مصنف بھی ہیں، ابن ترکرک اصغہبانی جن کی کتاب "تبیہ القواعد فلسفے کے ساتھ ساتھ عرفان کی بھی ایک شاہکار ہے، اور ابو القاسم فندرسکی، جو ہندو عرفان کی ایک اہم کتب

”برک بشت“ کے شارح ہونے کے علاوہ عارف اور صاحبِ کلمات صوفی بھی ہیں، اور انہی کی طرح تصوف اور فلسفے میں باہمی رابطہ پیدا کرنے کی کوشش کرنے والے دوسرے حضرات افضل الدین کاشانی ہی کے مشرب کے پیرو ہیں۔

جہاں تک اسماعیلی مفکرین کا تعلق ہے جیسا کہ ناصرخسرو کی مشہور کتاب جامع الحکمتین سے پتا چلتا ہے، حکما کا یہ گردہ چونکہ اسماعیلی مشرب کا پیرو تھا، اس لیے وہ خود کو اسلام کے باطن سے وابستہ اور تشیع سے مخصوص جانتا تھا۔ علاوہ ازیں یہ حضرات فلسفی بھی تھے۔ کتاب جامع الحکمتین کا نام ہی اسلام کی باطنی تعلیمات اور فلسفے میں باہمی پیوند کاری کے لیے ناصرخسرو کی کوشش کی غمازی کرتا ہے۔ اس سلسلے میں تصوف الہیہ خاص معنوں میں پیش نظر نہیں بلکہ اسلام کا باطنی پہلو ملحوظ ہے کہ تصوف اس کی اہم ترین شکل ہے۔ یہ الگ بات ہے کہ یہی پہلو تشیع میں بھی پوری طرح نمایاں ہے۔ بہر حال ناصرخسرو اور اس دہستان کے دوسرے حضرات، جیسے ابو جاتم رازی اور حمید الدین کرمانی، کی روش اسلام کے باطن اور فلسفے میں باہمی آمیزش کی کوشش ہے اور اس بحث میں کم از کم اس طرف اشارہ ضروری ہے۔ اگرچہ مظہرین کا یہ گردہ بنیادی طور پر صوفی نہ تھا۔^{۱۲}

اس تیسری قسم سے متعلق بحث کے آخر میں ان حضرات کا ذکر ضروری ہے جن کی تصنیفات تصوف اور فلسفے کے درمیان رابطے کے مطالعے کے لازماً لائقِ اعتنا ہیں، اور وہ ہیں شیخ اشراق شہاب الدین سہروردی اور دوسرے اشراقی حکما و مظہرین۔ سہروردی نے بھی بابا افضل کی طرح شروع ہی میں سیر و سلوک کی وادی میں قدم رکھا اور تصوف سے مشرف ہوتے۔ ازاں بعد انہوں نے فلسفے کے مطالعہ و تحقیق میں خود کو مہر و ترقی پناہ نہیں بھی ایسے صوفیوں میں شمار کیا جانا چاہیے جنہوں نے تصوف اور فلسفے میں ربط پیدا کیا۔ بغرض ان کی طرف سے کی گئی یہ کوشش حکمت اور فلسفے میں ایک نئے دہستان کے معرض وجود میں آنے پر منتج ہوئی جس نے فلسفہ حکمت و اشراق کے نام سے شہرت پائی اور اس کی اساس حکمت ذوقی اور حکمت کجی کے مابین رابطہ و پیوند پر ہے۔ بابا افضل کی طرح شیخ اشراق کے نزدیک بھی عقل ایک بلند مقام کی حامل ہے۔ مختصر یہ کہ یہ عقل نہ تو استدلالی کے پستے چوبیس والی عقل ہے اور نہ عقل فضولی بلکہ ایک شعلہ دار عقل ہے جو اپنے نور کے سرچھے سے تقرب کی بنا پر فز و نازل ہو کر ہستی کے تمام پچھلے مراحل کے انوار کا منبع و ماخذ بنی ہے۔ سہروردی کے نزدیک عقل وہی عقل سرخ ہے جس کا انہوں نے اپنے مشہور رسالے میں ذکر کیا اور اسے خاص نور کے عالم اور دنیا سے ظلمت کے درمیان ایک وسیلہ قرار دیا ہے۔ یہ عقل خود نور عطا کرنے والی اور نیاض ہے، عقل انسانی اور سخی اس کے وجود کو متور کرتی اور اسے معنوی و روحانی وجد و سرور کے مقام پر پہنچاتی ہے۔ وہ ایسی عقل ہے جو نہرہ کے سماع سے رقص کرنے لگتی اور مدبر و ہستی میں کونور الازر ہے، جا ملتی ہے۔ درحقیقت حکمت اشراق میں تصوف نے قدیم ایران، یونان اور اسکندریہ کے دہستان ہائے فلسفہ سے ایک ایسے فلسفے کو جنم دیا ہے جو سرزمین مشرق کے اہم ترین مشارب میں سے ہے۔ اور علاوہ ازیں

تصوف اور فلسفے کے مابین پیوند رکھنا ایک روشن نمونہ اور ان دو کے درمیان رابطے کی ایک دوسری علامت ہے، جہاں کہیں بھی یہ حکمتِ عجمہ گر جھوٹی ہے۔ یہ کتاب حکمت الاشراف کے اولین شارحین شمس الدین مہروردی اور قطب الدین شیرازی کی تحریروں میں، کیا جلال الدین روانی اور خاندان دکنی کی لغت اور تصانیف میں اور کیا مہروردی کی کتب کے اشرافیہ پسندوں یا مخصوص ان اسیرا کے اشارے میں تصوف اور فلسفے کے درمیان نیز وصل حق اور مقاماتِ مستوی اور عقل و دانش نامک رسائی کے مابین ایک صبرِ طویل نظر آتا ہے جو ایران کی تاریخ میں فلسفے اور تصوف دونوں کی تقدیر کے لحاظ سے بہت بڑی اہمیت کا حامل ہے۔

اب تک تصوف اور فلسفے کے باہمی پیوند و روابط کی جن تین اقسام کی طرف اشارہ ہوا۔۔ یعنی ایران کے صوفی مسلک شجرہ کی طرف سے فلسفے کی مخالفت، خود صوفیاء کی واسطت سے، جن کا تعلق ابن عربی کے کتب سے تھا۔ ایک عربی فلسفے کا وجود میں آنا اور آخر کار ایرانی مفکرین کے تین مختلف گروہوں کے، جو اسلام کے باطنی اور مستوی میدان کی بات کرتے ہیں، توسط سے فلسفے کی طرف اعتبار۔۔۔ وہ سب کے سب اس امر میں شریک ہیں، اور وہ یہ کہ جن افراد کا ان سے تعلق ہے، وہ سب کے سب یا تو تصوف کے پہلو سے اٹھے یا اسلام کے باطنی میدان سے، اور بعد میں انہوں نے فلسفے کی طرف رجوع کیا تاہم تصوف اور فلسفے کے درمیان رابطے کو بکنے کے لیے ان دوسری دو انواع کی طرف اشارہ مزوری ہے جن میں وہ اباب فکر آتے ہیں جو درحقیقت حکیم اور فلسفی تھے لیکن جنہوں نے تصوف کی طرف توجہ کی اور مختلف طریقوں سے فلسفے اور تصوف میں پیوندگاری کی کوشش کرتے رہے۔

اس سلسلے کا پہلا دستہ جو درحقیقت فلسفے اور تصوف کے مابین رابطے سے متعلق اس بحث میں مکمل تقسیم بندی کے لحاظ سے چوتھی قسم ہے، ان فلاسفہ پر مشتمل ہے جو تصوف کے مطالعے میں مصروف اور بعض مواقع پر اس پر عمل پیرا رہے ہیں۔ اس گروہ میں سب سے پہلے نادانیہ کا نام آتا ہے جس نے نہ صرف تصوف پر عمل کیا بلکہ کچھ ایسی دینی بھی تیار کیں جن سے درویشوں کی مجالسِ سماع میں آج بھی استفادہ کیا جاتا ہے۔ اس مسئلے منسوب کتابِ فصوحِ الحکمتِ خاص طور پر بڑی اہمیت کی حامل ہے، اس لیے کہ وہ حقیقت میں جہاں فلسفے کی کتاب ہے وہاں عرفان کی بھی ہے اور ایران میں کچھ عرصہ قبل تک بعض لوگ اس کی تدریس عرفانی تفسیر کے ساتھ کرتے رہے ہیں۔ اس کے بعد ابن سینا کا نام آتا ہے جس نے اگرچہ خود تصوف پر عمل تو نہیں کیا تاہم وہ تصوف کے زبردست مدافین میں سے تھا۔ اس کی کتاب اشارت کا ایک باب فی مقامات العالیہ میں خلافت کی طرف سے تصوف کا قوی ترین دماغ ہے۔ جبکہ شیخ (ابن سینا) کی کتاب حکمت مشرقیہ ساری کی ساری ایسے انکار و تیشات سے پر ہے جن کا سرچشمہ تصوف ہے۔ تصوف سے ایسا عمل اعتبار شیخ کی حکمتِ مشرقیہ کے ایسا کنندہ یعنی خواجہ نصیر الدین طوسی کی تصانیف میں بھی نظر آتا ہے۔ لیکن یہ ایسے بعض حضرات کے لیے خواجہ (نصیر الدین) کے سائلہ اور صاف الاشراف کا (جو صوفیاء اخلاق کے شاہکاروں میں سے ہے) مطالعہ

باعث حیرت ہر جنہوں نے اس سے قبل خواجہ کی عروت ریاضی و فلسفہ پر مستند کتب کو کھنگالا ہر خواجہ کے افکار میں انتہائی گہرے علمی و منطقی فہم اور تصوف میں ایسا حیران کن سپینہ نظر آتا ہے کہ جو اپنی جگہ تصوف کے اصول و تعلیمات کی طرف ایران کے عظیم مفکرین کی توجہ کا ایک روشن نمونہ ہے۔ خواجہ یہ مفکرین ریاضی دان اور ستارہ شناس ہی کیوں نہ ہوں۔

فلسفوں کا دوسرا گروہ جو تصوف کی طرف متوجہ ہوا اور جسے اس سے لگاؤ تھا ان لوگوں پر مشتمل تھا جنہوں نے ذہن و تصوف کی حکمت کو سراہا اور اس کا دفاع کیا یا اس سے متعلق کوئی الگ رسالہ لکھا بلکہ فلسفے اور تصوف کے درمیان مکمل اتحاد کی کرشمش کی اور شیخ الاشراق کی مانند اس فرقہ کے ساتھ ایک راہ اختیار کی کہ شیخ اشراق نے تو واضح صورت میں تصوف سے آغاز کیا تھا اور بعد میں ایرانی فلسفے کی طرف توجہ کی اور آخر میں حکمت اشراق کی بنیاد رکھی تھی جب کہ اس گروہ کا کہ یہ لوگ فلسفی بھی تھے اور عارف بھی تصوف کے ساتھ (اس کے خاص نمونے) واضح رابطہ نہیں تھا اور اگر کوئی رابطہ تھا بھی تو وہ اخفا ہی میں رہا۔ اس گروہ کا علم بردار اور حقیقت میں فلسفے کے ایک نئے دہستان کا جس کی بنیاد علی الاستدلالی و اشراق اور شریعت کے بانیین اتحاد پر رکھی گئی ہے، ہانی صدرالدین شیرازی المعروف بہ علامہ راجے جس نے اس امر کی کرشمش کی کہ تمام سابقہ دہستانوں یا نظریوں میں حکمت اشراق اور دہستان ابن عربی کے عرفان سے استفادہ کرنے صرف اور فلسفے کے درمیان آخری پیوند و اتحاد کو شیعی علوم و معارف کے دامن میں نمایاں کرنے میں علامہ صدر کی بلند مرتبہ حکمت عقل کو با وقعت گردانتی ہے لیکن اسے اس کے خاص تجزیاتی پہلو تک محدود نہیں کرتی اور تصوف و عرفان کو بہت ہی گزرتا رہ جاتی ہے مگر اسے عقل و فرد کا مخالف نہیں سمجھتی ہر چند خود اس (علامہ صدر) کا اور علامہ عنین فیض کاشانی ایسے اس کے بڑے بڑے شاگردوں اور آخری دور میں علامہ ہادی ہمزوری کا۔۔۔ کہ یہ سب اہل ریاضت و ارباب تزکیہ نفس اور صاحب مقامات تھے، تصوف کے ساتھ رابطہ و پیوند یقینی طور پر معلوم نہیں، ہاں ہمزوری کے معاملے میں کسی حد تک معلومات دستیاب ہیں بہر حال اس میں شک نہیں کہ یہ سب حضرات عرفانی مقامات کے حامل تھے اور ساتھ ہی وہ عظیم فلسفی بھی کئے جانتے ہیں، اور انہوں نے قدرتِ فکر و باطنی ہیئت اور عنایتِ ازدی سے ایک ایسے دہستان کو جنم دیا جس نے عقل و عشق کو باہم ملا کے رکھا اور تصوف اور فلسفے میں ہم آہنگی پیدا کی۔

اس مختصر سی بحث میں تدریجی طور پر موضوعات کی جزئیات اور تفصیل بھی جاننے کا ارکان نہیں تاہم راقم مطور کا جو اصل مقصد ہے تصوف اور فلسفے کے درمیان رابطے کی چند اقسام کی نشاندہی کرنا ہے نہ کہ عقل و فرد کی عروت اس مخالفت ہی کی بات کرنا جس کی عکاسی فارسی زبان کے حسین اشارہ میں ملتی ہے۔ عشق سے آگے نہ بڑھنا اور عشق کے نام پر جو اکثر معائنہ پر ظاہر ہی رہی کی سطح سے آگے نہیں بڑھا۔ عقل و فرد سے بے نتیجی اور اندھا دھند تعصب کے شدید ردِ عمل کے سبب کہ وہ بھی عشق و احساس کی لحاظوں سے مخالفت کی وجہ سے

عقل و ضرور کی خدمت میں شریک رہا ہے، ایرانی دانش و فہرنگ کو وہ ہیبت صدر پر نچا ہے کہ تاریخ میں اس کی مثال مشکل ہی سے ملے گی۔ تصوف ایرانی دانش کا ایک نہایت ہی گراں سما اور ذی قیمت پہلو اور اس دانش کی عنایت کا دل ہے، اور اسی بنا پر اس لائق ہے کہ اس سے اس دانش کی حفاظت کی خاطر، نہ کہ اس کی تباہی کے لیے، استفادہ کیا جائے۔ اور یہ امر اسی وقت آسان ممکن ہے جب تصوف اور فلسفہ و تفعل (اس کے عام معنوں میں) کے درمیان موجود گہرے رابطے کو موردِ توجہ قرار دیا جاتے، اس لیے کہ اگر اب عشق و محبت کی ضرورت پہلے سے زیادہ ہے تو عقل و درایت کی بھی ایک زندہ احتیاج ہے۔

خواجہ شیرازی کی اس بات کو نہ بھولنا چاہیے کہ

ماکان نقطہ پر کار دے بودند، ولی

عشق داند کہ دریں دائرہ سرگردانند

(ارباب عقل وجود دوستی کی پرکار کے نقطے ہیں لیکن عشق یہ سمجھتا ہے کہ وہ اس دائرہ میں سرگرداں ہیں) پہلے پرکار کا ایک نقطہ ہونا ضروری ہے تاکہ حیرت کا دائرہ کھینچا جاتے۔ ضروری ہے کہ عقل کو اس کے مثبت معنوں میں کام میں لایا جاسکے تاکہ عشق، ارباب عقل کی سرگردانی کا شاہدہ کر سکے۔ اس سے بہت کو کسی دوسری صورت میں، "ادراک عشق" بھی ناچھہ ہو کر رہ جائے گا۔ اور یوں اس دانش کا دائرہ جس کے انوار نے صدیوں مشرق و مغرب کو روشن رکھا، اپنی ہستی کھو بیٹھے گا تصوف اور فلسفے کے مابین رابطے کی بہتر شناخت یقیناً اس دانش کی اساس و بنیاد کی شناخت میں بے اثر نہیں رہ سکتی جس دانش کے تحفظ ہی سے ایران کا تحفظ امکان پذیر ہے۔

حواشی

- ① مثلاً قاسم غنی نے "تاریخ تصوف در اسلام" (طهران، ۱۳۳۰ ش ۵) میں یوں لکھا ہے: "ایران کے صوفیاء نے ہمیشہ فلسفے کو سد کیا اور پاتے عقل استدلال کو جوہین قرار دیا ہے۔"
- ② اسی لیے اس گفتار میں لفظ "فلسفہ و حکمت"، کلام یا علوم کلاسیکی یا عقل (علوم نقل) کی نکل صورت میں، جیسا کہ امام فخرالدین رازی کی طرح کے بعض متکلمین کے یہاں متداول ہے، احاطہ نہیں کرتا۔
- ③ فارسی زبان جاننے والے سبھی لوگ شعر پاتے استدلالیان جوہین بردہ سے آشنا ہیں لیکن بہت کم لوگ اس انتہائی مشہور شعر کے جواب میں کہے گئے اشارے سے واقف ہیں۔

صوفیہ دور کا مشہور فلسفی میرداد جو فخر و بھی عرفان سے بے بہرہ نہ تھا، مولانا رومی کے جواب میں کہتا ہے۔

اسے کہ گفتی پاتے جوہین شد دلیل در نہ بودے فخر رازی بے بریل

فرق ناکردہ میان عقل و دہم

طنہ برد بر بان مزین اسے کج بطنم

ز آہن تشبیت فیاض مبین

پاتے استدلال کردم آہن

پاتے برہان آئینِ خدایِ براہ
از صراطِ استقیم ما بخراہ

ترجمہ۔ تو (رومی) نے کہا کہ دلیل و برہان کلیدی کے پاتوں ہیں، یعنی ان سے چلانیں جا سکتا... ورنہ فرادین
رازی بے تغیر ہوتا۔ تو نے عقل اور وہم میں فرق کو نہیں جانا، اس لیے اسے کچھ فہم، برہان و دلیل کو تضحیک
کا نشانہ نہ بنا۔ فیاض مبین کے ثابت کرنے والے لوہے سے میں نے پاتے استدلال کو آئین اور مضبوط
بنایا ہے۔ تجھے اگر دلیل کے مضبوط پاتوں درکار ہیں، ہمارے صراطِ استقیم سے طلب کر۔
پھر سید قطب الدین محمد شیرازی نے میر داماد کے مقابلے میں مولانا اردم کا دفاع کیا ہے۔

اے کہ طعنہ زنی بر مولوی
اے کہ مردوی نہ فہمِ مشنوی
گر تو فہمِ مشنوی می داشتی
کے زبان طعنہ می افراشتی
گرچہ سستی ہاتے استدلالِ عقل
مولوی در مشنوی کردہ است نقل
لیک مقصودش نبودہ عقل کل
ز آنکہ او عادت در کل سبل
بلکہ قصدش عقلی جزئی فلسفی است
ز آنکہ او بے نور روسے یوسنی است
عقل جزئی چون مشوب از وہمات
ز آن سبب مذموم نزد اولیاست

ترجمہ۔ تو نے مولوی (رومی) پر طعن زنی کی ہے، تو تو مشنوی کے فہم و ادراک ہی سے محروم ہے۔
اگر تو مشنوی رومی کو سمجھنے کے قابل ہوتا تو پھر یہ زبان طعن و راز نہ کرتا۔ اگرچہ مولوی نے اپنی مشنوی میں عقل
کے استدلال کی کمزوریاں بیان کی ہیں۔

لیکن اس سے ان کی مراد عقل کل نہ تھی بلکہ وہ (عقل کل) تو تمام راستوں میں رہنمائی کرنے والی ہے۔
مولانا نے تو فلسفے کی جزوی عقل کی بات کی تھی کہ وہ کسی یوسف کا بے نور چہرہ ہے۔
جزوی عقل چونکہ ادہام کا نتیجہ ہے اس لیے اولیاء کے نزدیک مذموم ہے)

(فلسفہ عالمی یا حکمت صدر المتعالیین جلد اول طہران ۱۳۳۷ھ صفحہ ۱۰۷ پر جو اصل کے متن سے باخلاف ہے)
۴۔ چونکہ امام فخر (رازی) کو برعلیٰ سنا کی کتاب "اشارات" پر تنقید کے برخلاف تمام عقلی علوم سے بخلاف فلسفہ

مشائی کامل آشتی تھی اس لئے فلسفے کے بہت سے مخالفین نے انہیں فلسفی کے طور پر جاننا اور ملامت کے زمرے میں شمار کرتے ہوئے انہیں تنقید کا نشانہ بنایا ہے۔

⑤ خاتانی کے درج ذیل مشہور اشعار اس کی اس دور کے ادب کی فلسفے سے متعلق مرد و عورتوں کی پریشانیوں کا عکاس ہیں

- ۱- فلسفہ در سخن میا مینرید
و آنگی نام آن جدل منہید
- ۲- دحل گرہی است بر سر راه
ای سوان پای در و حل منہید
- ۳- مشتی اطفال نو تعلم را
لوح ادبار در بغل منہید
- ۴- حرم کعبہ کز حبل شد پاک
باز ہم در حرم حبل منہید
- ۵- تفیل اسطوره اسطورا
بر در احسن الملل منہید
- ۶- نفس فرسوده فطالوں را
بر طراز بین حلل منہید
- ۷- فلسفی مرد دین میندارید
حیز را جفت سام یل منہید
- ۸- افضل از ترین فتنو لبہا راند
نام افضل بجز اصل منہید

ترجمہ: ۱۔ اپنی بات میں فلسفے کی آمیزش نہ کرو اور پھر اس کا نام جدل مت رکھو۔

۲۔ راستے میں گمراہی کا کیچڑ ہے۔ اسے سرد اور کیچڑ میں پاؤں مت رکھو۔

۳۔ چند تازہ تازہ تعلیم حاصل کرنے والے بچوں کی بغل میں نحوست اور بدبختی کی گنتی مت رکھو۔

۴۔ حرم کعبہ کی نامی بت سے پاک ہو چکا ہے، اس میں پھر سے حبل مت رکھو۔

۵۔ اسلوحہ کے انسا نے کا قتل خیر الملل (ملک اسلامیہ) کے دروازے پر مت لگاؤ۔

۶۔ افطالوں کے فرسودہ اور کھسے پٹے نقش کو اپنے لباسوں کے نقش و نگار پر مت سجاؤ۔

۷۔ فلسفی کو دین کا آدمی مت سمجھو۔ یعنی محنت کو سام ایسے پہلوان کا جو طرمت جانے۔

۸۔ اگر افضل یعنی خاتانی بھی فلسفے کی فضول باتیں کرتا ہے تو اسے اصل (گمراہ) کے علاوہ کچھ اور نہ کہو۔

- ۷۔ ملاحظہ ہو قاسم فنی کی مذکورہ کتاب ص ۲-۱۰ جس میں اس قسم کے اشارے کا ذکر آیا ہے۔
- ۸۔ تسمیات کا فلسفیانہ مقام و میدان، اس کے متن کے مرتب ضعیف عمیران کے تجزیے میں جیسا کہ کتاب پر اس کے مقدمے میں ہے، نمایاں ہے۔ ملاحظہ ہو البرہان عبداللہ بن محمد المیاہی الحمدانی ملقب بعین العنقاۃ کی کتاب تسمیات جسے ضعیف عمیران نے تحریق و تعلیمات کے ساتھ مرتب کیا اور اس پر مقدمہ لکھا۔ مطبوعہ مہران ۱۳۱۲ ش بائخصص ص ۱۰۵۔
- ۹۔ صدرالدین قرظی کی فارسی تصانیف ماجر کچھ ہی عرصہ قبل ارباب علم و دانش کی توجہ کا مرکز بنیں ہیں، کے بارے میں ملاحظہ ہو ”مطالعہ ایران“، ستمبر و اکتوبر ۱۳۵۶ء۔ جہاں پر دو سال چھ ماہ ۱۳۵۶ء ص ۵۷-۸۰۔
- ۱۰۔ ابن عربی کے تارخ کی حیثیت سے مولانا جامی کی اجمیعت ان کتب میں جزائروں نے شیخ اکر کی نضیات بائخصص ”فہرست“ پر سرت و حیات کی صورت میں براہ راست لکھیں (یعنی جن کی اپنی ایک تصنیفی حیثیت سے مترجم نمایاں ہے۔ ملاحظہ ہو ولیم بیگناک کی اس کتاب کے متن پر مفصل بحث یہ کتاب اسی نے تالیفات کے ساتھ مرتب کی ہے۔ مطبوعہ مہران ۱۳۵۶۔
- ۱۱۔ اسرار سے کہ ایران میں ہی الیریں کے دلہان کے اثر و لغو کے منقول، کہا تصور میں، کہا فلسفے میں اور کیا علم کلام میں، ابھی تک کرتی مکمل اور تسلی بخش تحقیق علی میرا نہیں آتی جس کے نتیجے میں قرون اخیر کی فکر و مضمونی تاریخ کا ایک اہم حصہ گوشہ گمانی میں پڑا ہوا ہے۔
- ۱۲۔ مسجد نفیسی مرحوم کی کورسٹس کے نتیجے میں جنہوں نے اس کے اشارے طبع کردا ہے اور مجتبیٰ سنوری، محرم اور استاد یحییٰ ہمدوی کی بدولت جنہوں نے اس کی تصانیف کو ۵ امدادیں طبع کرائیں، اس فلسفی صوفی اور عاشق و شاعر، شاعر، تمام کتب اور خواہش مدوں کی دسترس میں ہیں۔ ملاحظہ ہوں نضیات افضل مرتبہ معتمدی از مجتبیٰ سنوری و یحییٰ ہمدوی۔ طهران، ۱۳۳۱ء، ۱۳۳۷ء اور یہ رباعیات بابا افضل مرتبہ سعید نفیسی طهران ۱۳۱۱۔
- ۱۳۔ یہاں یہ بات قابل ذکر ہے کہ ناہر خسرو اگرچہ اسماعیل تھا اور صوفیاء میں سے نہیں تھا لیکن بعد میں اس کی قبر ایک صوفی کے مزار کے طور پر اہل پامیر کے لیے احترام کا مرکز بن گئی۔ اور آج بھی ان کو مستائوں کے لوگ اسے صوفی بزرگ سمجھتے ہوئے اس کی قبر کی زیارت کو جاتے ہیں۔
- ۱۴۔ ملاحظہ ہو شیخ اشراق ہمدوی کی فارسی تصانیف کا مجموعہ۔ بہ تصحیح و تشریح و مقدمہ سعید حسین نصر، مہران ۱۳۴۸ء ص ۲۲۵ بعد ”عقل شرح“
- ۱۵۔ سہروردی کی علمی اجمیعت کے بارے میں ملاحظہ ہو مذکورہ بالا کتاب پڑھنی کو رہنما کا فرانسسی زبان میں مقدمہ۔ نیز ملاحظہ ہو سعید حسین نصر کے تلم سے ”مفسر عالم غربت و شبہد طریق معرفت شیخ اشراق شہاب الدین سہروردی“، فشریہ معارف اسلامی۔ شمارہ ۱۰، آؤد ۱۳۴۸ء۔ ص ۸-۱۹۔
- ۱۶۔ بعض لوگوں نے اس کتاب کو ابن سینا سے منسوب کیا ہے، مہرچن کہ تاریخ ایران کی گذشتہ صدیاں

- میں اسے فارابی کی تصنیف سمجھا گیا ہے۔ راقم حودود کے خیال میں جن چند معاصر محققین نے اسے فارابی کی تصنیف ماننے سے انکار کیا ہے ان کے اہل چنداں ذرئی نہیں اور انھیں ان دلائل کی بنا پر اسے فارابی کی تصنیف نہ ماننا مناسب نہیں۔ ملاحظہ ہو محمد تقی اسرار آبادی کی "شرح فصوص الحکمۃ" پر محمد تقی دانش پورہ مقدمہ طبران ۱۳۵۸
- ۱۵۔ مثلاً مرحوم ابن قسری، جرد در اخیر کے عرفانے دانشزہ میں سے تھے، کتاب "فصوص الحکمۃ" کی تفسیر عربی کتاب کے طور پر تھے اور درس کے دوران میں کتاب کے اشعار کو صوفیانہ گفتار کا پڑھنا اور بوجان سرچشمہ قرار دیا کرتے تھے ملاحظہ ہو ان کی کتاب "حکمت ابن علوم رناہم" طبران جلد دوم، ۱۳۳۶۔
- ۱۶۔ ملاحظہ ہو مرحوم بریلہ الزمان فردوزی "تاریخ ابن علی سینا و تصوف" ذبیح اللہ صفائی تالیف، جیش نامہ ابن سینا، طبران ۱۳۳۲، جلد دوم (ص ۱۹۵) میں استاد فردوزی "الفکر کے برعکس جو ابن سینا کو مائل بہ تصوف تو جانتے ہیں، لیکن اسے تارک دنیا نہیں مانتے اور دنیا دار کہتے ہیں، مرحوم حاجی سید نصر اللہ نقوی نے ترجمہ اشارات (طبران ۱۳۱۶ء، ص ۲۱) پر اپنے مقدمے میں شیخ الحرمین کو ایک خالص صوفی اور عرفانی مقام کا حامل قرار دیا ہے۔ ابن سینا اور تصوف میں ربط و تعلق سے منقول: "ماتنہ ارباب دانش کے نظریات کے بارے میں ملاحظہ نظر متفرقان اسلامی دربارہ طبیعت، بقلم سید حسین نصر، طبران، ۲-۱۳، ص ۱۲۹-۲۵۷
- ۱۷۔ ملاحظہ ہو "نظر متفرقان....." ص ۳۵۳ بہ۔
- ۱۸۔ ملاحظہ ہو "سالہ اصل صدر الدین شیرازی، مرتبہ سید حسین نصر، طبران، ۱۳۴۰ پر راقم کا مقدمہ نیز مذکورہ بالا کتاب اسفار (حکمت عالی) کے ترجمہ پر استاد مصحح کا مقدمہ۔